Vélemény

A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete részéről

az elektronikus hírközlésről szóló 2003. évi C. törvény módosításáról, amelyet az Európai Parlament és az Európai Unió Tanácsa 2006. március 15-én elfogadott nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok szolgáltatása keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló 2006/24/EK irányelv implementációjáról szól

A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete (MTE) nem támogatja az elektronikus hírközlési törvénynek a tervezettek szerinti módosítását.

Az MTE messzemenőkig egyetért azzal, hogy meghatározott súlyos bűncselekmények kivizsgálása, felderítése és üldözése céljából a hatóságok hatékony bűnüldözést tudjanak folytatni és ennek érdekében a hírközlési szolgáltatók és a hatóságok közötti információcsere kérdése megoldásra kerüljön.

Ugyanakkor a magyar jogalkotó az irányelv implementációja során - jóval túlhaladva a 2006/24/EK irányelvben foglalt rendelkezéseket - mind az uniós, mind a magyar adatvédelmi szabályozással homlokegyenest ellentétes megoldási javaslatot dolgozott ki. 

Az Eht. módosítása kétségtelenül szükséges az irányelv implementálásához, azonban az abban foglalt rendelkezések az adatvédelmi szempontok  és a bűnüldözés egyensúlyának felborítását eredményezheti, így fennáll a veszélye annak, hogy a harmonizációt a Bizottság nem fogadja el. Ráadásul az alapjog korlátozása a magyar adatvédelmi törvénybe és az Alkotmányba ütközik. A 2006/24/EK irányelv megfelelő módon beilleszthető az Eht-be, annak akadálya nincs, ugyanakkor a jelenlegi tervezet nem felel meg a kívánt célnak. Sem a bűnüldözést nem teszi hatékonyabbá, azzal, hogy túlterjeszkedik az irányelven, sem a garanciákat nem biztosítja. 

Ugyancsak fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy eddig 16 uniós tagország tett olyan nyilatkozatot, amely az irányelv 15 §. alapján az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése vonatkozásokban elhalasztja.
 Ezzel szemben a Magyar Köztársaság nemhogy elhalasztaná az implementációt, hanem azon túlterjeszkedve kívánja végrehajtani azt. 

Mindezek alapján az MTE a javasolt törvénymódosítást ilyen formában nem támogatja.

Álláspontunk szerint ugyancsak kérdés, hogy a III. pillérhez tartozó bel- és igazságügyi együttműködésre vonatkozó nemzetbiztonsági és bűnüldözési érdeket milyen formában lehet az I. pillérhez tartozó irányelvi szinten szabályozni. Kérés, hogy a Bíróság és az uniós jogpolitika hogyan rendezi ezt a problémát. Információink szerint a III. pillérhez tartozó adatvédelmi szabályokat tartalmazó kerethatározat kialakításának terve folyamatban van, ezért várható, hogy bűnüldözési, nemzetbiztonsági érdekek miatt az adatvédelem területén kialakításra kerül az együttműködés, ami a jelenlegi irányelv alkalmazhatóságát is megkérdőjelezi.

I. Általános észrevételek

I/1. Álláspontunk szerint alapjogot érintő kérdésben, ahol a felhasználók és az iparági szereplők jogait és kötelezettségei ilyen szinten érintő kérdésről van szó, ott a törvénymódosítás tervezetének minősítése (10 évig nem nyilvános) ellentmond a demokratikus jogállam eszméjének és a közérdekűségnek. Az Avtv. 19/A. § kimondja, hogy a döntés megalapozását szolgáló adat a keletkezésétől számított tíz évig nem nyilvános. 

Ezen adatok megismerését az azt kezelő szerv vezetője engedélyezheti. Tekintettel arra, hogy az elektronikus információszabadságról szóló 2005. évi XC. törvény 9. § (1) bekezdése kimondja, hogy közzé kell tenni a jogszabályt előkészítő minisztérium vagy országos hatáskörű szerv honlapján az egyeztetés állapotának megjelölésével a jogalkotásról szóló törvény, valamint a kormány ügyrendje alapján véleményezésre bocsátott jogszabályalkotásra irányuló koncepciókat, jogszabálytervezeteket, valamint a megjelölt tervezetekhez kapcsolódó előterjesztéseket vagy szakmai indokolásokat, ezért felhívjuk a GKM figyelmét, hogy a tervezetet a honlapján tegye közzé. Ezt támasztja alá az irányelv preambulumának (24) bekezdésében foglalt rendelkezés is, amely kimondja, hogy „a jogalkotás minőségének javításáról szóló intézményközi megállapodás [6] (34) bekezdésével összhangban a tagállamokat ösztönzik arra, hogy a maguk számára, illetve a Közösség érdekében – készítsenek táblázatokat, amelyekben a lehető legpontosabban bemutatják az irányelv és az azt átültető intézkedések közötti megfelelést, és hogy e táblázatokat tegyék közzé.”

A hatékony társadalmi egyeztetés érdekében a tervezet nyilvános vitára bocsátását feltétlenül javasoljuk. 

I/2. Azzal, hogy a tervezett módosítás a bűnüldözési és nemzetbiztonsági érdekből történő adatkezelést és az adatokhoz való hozzáférést az irányelvhez képest kiterjesztően értelmezi,  megkérdőjeleződik a rendelkezés jogalapja és hatékonysága.   Erről lást II/1. pont.

I/3. A tervezett módosítás ugyancsak nem vonja be az Adatvédelmi Biztos Irodáját, ami igen fontos lenne a megfelelő garanciák biztosítása érdekében. Javasoljuk tehát, hogy az Adatvédelmi Biztos Irodája, mint hatóság kapjon szerepet az adatokhoz való hozzáférés és jogszerű kezelésének ellenőrzése terén. 

II. Részletes észrevételek

II./1. Az irányelv 7 cikke szerint a 95/46/EK és a 2002/58/EK irányelv értelmében elfogadott rendelkezések sérelme nélkül a tagállamok gondoskodnak arról, hogy a nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtói vagy nyilvános hírközlő hálózatok szolgáltatói kötelesek a megfelelő technikai és szervezési intézkedések révén biztosítani, hogy az adatokhoz való hozzáférés csak az erre felhatalmazott személyzet számára váljon lehetségessé. Azzal, hogy az Eht. módosítási javaslata a nemzetbiztonsági szolgálatoknak tulajdonképpen folyamatos hozzáférést biztosítana a megőrzött adatkörhöz, nem tesz eleget a 95/46 EK irányelvnek, és nem felel meg a a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvényben (Avtv.) kialakított adatvédelmi szintnek sem. Az irányelv egyértelműen fogalmaz az ügyben, hogy a személyes adatok továbbítása kizárólag kérelemre történhet. A 8. cikk kimondja, hogy „a megőrzött adatok és a hozzájuk kapcsolódó egyéb szükséges információk kérelemre az illetékes hatóságok számára haladéktalanul továbbíthatók legyenek.” Ilyen értelemben tehát az irányelv nem folyamatos hozzáférést, hanem adattovábbítást vár el a tagállami szabályozótól. Ezzel szemben az Eht. tervezett 92. § (6) bekezdésében, az Eht. tervezett 188. §-nak 1. pontjában az alapkiépítésű monitoring alrendszer definíciója a szabályozás folyamatos hozzáférést biztosítana anélkül, hogy az adatkérés jogalapját meg kellene határozni. A személyes adatok védelmének megfelelő szintjének biztosítása érdekben fontos, hogy derogatív szabály az elektronikus hírközlési törvény adatvédelemre vonatkozó szabályozásában ne történhessen, ezért az irányelvben meghatározott, kérésre történő adattovábbítás a megfelelő garancia az ellenőrizhetőségre, az átláthatóságra és szükséges esetén a szankcionálásra.

II/2. Az Eht. módosítására vonatkozó tervezet kifejezetten ellentmond a 2002/58/EK irányelvben, illetve a 2006/24/EK irányelvben foglaltaknak, amennyiben a módosított 92. § (6) bekezdése kimondja, hogy „A titkos információgyűjtésre, illetve a titkos adatszerzésre felhatalmazott szervezetek részére történő adatszolgáltatást az elektronikus hírközlési szolgáltatónak közvetlen elektronikus adatkapcsolat útján, a Nemzetbiztonsági Szakszolgálat által meghatározott műszaki alapkövetelményeknek megfelelő, a szolgáltató által kiépített felületen teljesíti.” Az így hozzáférhetővé tett adatok nagy része személyes adat, erre vonatkozóan érvényesíteni szükséges az adatvédelmi garanciákat. A személyes adatokhoz való hozzáférés ellenőrzése, a 95/46/EK irányelv 24. cikkében (2006/24/EK preambulum 18 bekezdése) meghatározott szankcionálási követelmény hiányzik, a folyamatos hozzáférés biztosításának terve miatt megvalósíthatatlanná is válik. 

II/3. Az irányelv preambulumának (9) bekezdése kimondja, hogy az Emberi Jogok Európai Egyezményének 8. cikke szerint mindenkit megillet a magánéletének és levelezésének tiszteletben tartásához való jog. Az adatmegőrzés több tagállamban is igen hasznos és hatékony nyomozati eszköznek bizonyult a bűnüldözés terén, különösen a szervezett bűnözés és a terrorizmus felderítése tekintetében szükség van arra, hogy a megőrzött adatokhoz a bűnüldöző szervek ezen irányelvben megállapított feltételek mellett, korlátozott időtartamra, hozzáférjenek. Ehhez képest az Eht. módosítása 159. §/A. § (4) bekezdésében kimondja, hogy az elektronikus hírközlési szolgáltató az (1)-(2) bekezdésben foglalt adatszolgáltatási kötelezettség teljesítése érdekében a 157. § (1) bekezdés a)-c) pontja szerinti adatokat az előfizetői szerződés megszűnését követő, a 157. § (1) bekezdés d)-k) pontjaiban meghatározott adatokat azok keletkezését követő kettő évig köteles megőrizni. Azonban az adatmegőrzési kötelezettség mellett a jogkövetés biztosítása érdekében szükséges kimondani, hogy a határidő elteltével törölni is köteles az adatokat. A 159/A. § (2) kimondja, hogy a sikertelen hívások során keletkező adatok megőrzése is kötelező, ha – a hívás felépítése érdekében – azok rendszerében megjelennek.

Ezzel szemben az irányelv határozottan kimondja, hogy az bűnüldözési célból kezelt adatkategóriákat a közlés időpontjától számított legalább hat hónapig és legfeljebb két évig lehet megőrizni, a 7. cikk d) pontja kötelező adat megsemmisítésről szól, tehát a kezelt adatokat a határidő leteltét követően törölni kell. Tagállami szinten szükséges meghozni a döntést az adatkezelés időtartamáról. A javaslat a legtágabb adatmegőrzést írja elő. Javasoljuk, hogy a 159/A. §-ban explicit kimondásra kerüljön az adattörlési kötelezettség. Ugyanakkor az adattörlésre vonatkozó szabály csak azon adatokra vonatkozhat, amelyhez bűnüldözési céllal nem kezel a hatóság. Itt kell visszautalnunk a II/1. pontban foglaltakra: amennyiben a nemzetbiztonsági szolgálta részéről folyamatos hozzáférési lehetőség van az adatokhoz, akkor a törlési kötelezettség teljesítése nem teljesíthető a hírközlési szolgáltatók részéről. Az az adatvédelmi alapelv, hogy a célhoz kötöttség megszűnését követően a személyes adatokat törölni kell, nem rontható le a speciális szabályozással, ezt az Avtv. és Alkotmánybírósági határozatok támasztják alá. Ebben az esetben tehát a jogalkotó mind a magyar alkotmány, mind az irányelv rendelkezésével és szándékával ellentétes megoldást tervez bevezetni.

II/4. Az Eht. 92. § (1) bekezdésének tervezett kiegészítése szerint "Az elektronikus hírközlési szolgáltató nem végezhet olyan elektronikus hírközléssel összefüggő tevékenységet, amely a titkos információgyűjtést, illetve a titkos adatszerzést kizárja, vagy ellehetetleníti." Tekintettel arra, hogy ilyen előírás nincs az irányelvben, sőt a normajavaslat ellentétes az Európa Tanács R(99)5 sz. ajánlásában foglaltakkal és a magyar adatvédelmi törvény vonatkozó rendelkezésével, ezért a szakasz átgondolását javasoljuk. 

II/5. Az R(99)5 sz. ajánlás szerint a szolgáltatóknak tájékoztatniuk kell a felhasználókat többek között a titkos adatgyűjtés veszélyeiről. Ezzel szemben az előterjesztés a társadalmi kommunikációra nem fordít figyelmet és a hírközlési szolgáltatók kötelezettségévé sem teszi a felhasználók tájékoztatását. Akár a Hírközlési Fogyasztói Jogok Képviselője (HFJK), akár a hírközlési szolgáltatók kötelezhetőek erre. Az Avtv. 6. § (2) kimondja, hogy „Az érintettet - egyértelműen és részletesen - tájékoztatni kell az adatai kezelésével kapcsolatos minden tényről, így különösen az adatkezelés céljáról és jogalapjáról, az adatkezelésre és az adatfeldolgozásra jogosult személyéről, az adatkezelés időtartamáról, illetve arról, hogy kik ismerhetik meg az adatokat.” Ezért a kormányzati kommunikáció mellett javasoljuk, hogy a hírközlési szolgáltatók legyenek kötelesek a titkos adatgyűjtés lehetőségéről (nem annak műszaki feltételeiről) tájékoztatni a felhasználókat.

II/6. Az irányelv 9. cikk (1) bekezdése kimondja, hogy „a tagállamok kijelölnek egy vagy több olyan hatóságot, amelyek a tagállam területén felelősek a megőrzött adatok biztonságára vonatkozó 7. cikk alapján a tagállamok által elfogadott rendelkezések alkalmazásának nyomon követéséért. Ezen hatóságok azonosak lehetnek a 95/46/EK irányelv 28. cikkében említett hatóságokkal.” Javasoljuk, hogy az Eht-ban a Nemzeti Hírközlési Hatóság mellett az Adatvédelmi Biztos felügyeleti jogköre jelenjen meg.

II/7. Az Eht. 156. § (11) bekezdése a bűnüldözési célok során az elektronikus hírközlési rendszer jogosulatlan vagy jogsértő felhasználásának üldözését olyan általánossággal határozza meg, amely a garanciális szabályokat írja felül. A rendszer jogosulatlan felhasználása lehet bármilyen az általános szerződési feltételekben rögzített rendelkezés megsértése, ami nem feltétlenül minősül olyan súlyúnak, hogy az érintett felhasználó, illetve előfizető helymeghatározási adatait is kötelező legyen átadni. A hatékony bűnüldözés érdekében szükséges pontosítani azokat a jogsértéseket, ahol az ilyen adatok átadhatóak, illetve, hogy mely szerveknek. Ehhez kapcsolódik a 157. § (7) a) pontja, ami szerint bizonyos adatcsoportok átadhatóak azoknak, akik az elektronikus hírközlési szolgáltató megbízása alapján a számlázást, a követelések kezelését, a forgalmazás kezelését, illetőleg az ügyfél-tájékoztatást végzik. Ezért az adatkezelők körét és fajtáját is pontosítani szükséges, és szét kell választani a bűnüldözési céllal kezelt adatokat az egyéb célú adatoktól és az adattovábbítás során és az adatok felhasználása során is érvényesíteni kell a célhoz kötöttség alapelvét.

II/7. Az irányelv 5. cikke a megőrzendő adatkategóriákat sorolja fel. Ezzel szemben az Eht. módosítása a továbbított adat terjedelmét is felsorolja a megőrzendő adatok között. 

A tervezet kimondja (157. § (2), hogy az irányelv alapján legalább 6 hónapig, legfeljebb 2 évig megőrzendő adatok az előfizetői szerződésből eredő igények 143. § (2) bekezdése szerinti elévüléséig kezelhetők. A szolgáltató az (1) bekezdés d)-h) pontja szerinti adatokat tartalmazó, a rendszerében keletkezett fájlokat (CDR) az annak alapján kiállított számlára vonatkozó, a 143. § (2) bekezdése szerinti elévülést követő 1 év után, 30 napon belül törölni köteles. Ez azonban több mint 2 éves adatmegőrzést jelent, ami ellentmond az irányelvben foglaltaknak. 

Összefoglalva

A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete fontosnak tartja, hogy a hírközlési szolgáltatókra többletterhet rovó, a felhasználók személyes adatainak kezelését lényegesen befolyásoló új Eht. szabályok normaszöveg átültetése megfeleljen a magyar adatvédelmi szintnek és az uniós joganyagnak. Felhívjuk a GKM figyelmét, hogy a tervezett módosítás nem felel meg sem a jogharmonizációs kötelezettségnek, sem a magyar jogszabályoknak. Nem véletlen, hogy az infrastrukturális beruházással és szervezéssel járó új szabályok bevezetését a tagállamok közül 16 fenntartással kezeli, nem utolsó sorban az I. és III. pillér közötti dichotómia miatt. Ezért javasoljuk, hogy a magyar jogalkotó ne túlteljesítse a harmonizációt, hanem - csatlakozva a tagállamok jelentős részéhez - kezdjen párbeszédet a piaci szereplőkkel és állami szervekkel arról, hogy milyen módon lehet hatékonnyá tenni a bűnüldözést az alapjogok megsértése nélkül.  

Mindezek alapján javasoljuk, hogy a jogalkotó vizsgálja felül a jelenlegi módosítási javaslatot, és annak átdolgozásába vonja be az érintett hatóságokat -  köztük a Nemzeti Hírközlési Hatóságot és az Adatvédelmi Biztos Irodáját - és a piaci szereplőket. 

Budapest, 2007. január 24.

Both Vilmos







Dr. Simon Éva

Elnök








jogi szakértő 

Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete

� Hollandia nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A nyilvános elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása keretében feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló európai parlamenti és tanácsi irányelv tekintetében Hollandia élni fog azzal a lehetőséggel, hogy az irányelv hatálybalépésétől számított legfeljebb tizennyolc hónapig elhalassza az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Ausztria nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Ausztria kijelenti, hogy a 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott időponttól számított tizennyolc hónapig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Észtország nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló európai parlamenti és tanácsi irányelv 15. cikke (3) bekezdésének megfelelően Észtország kijelenti, hogy szándékában áll élni az e bekezdésben foglaltakkal, és az irányelv elfogadásától számított harminchat hónapig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Az Egyesült Királyság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Az Egyesült Királyság kijelenti, hogy a nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló irányelv 15. cikke (3) bekezdésének megfelelően elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Ciprusi Köztársaság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A Ciprusi Köztársaság kijelenti, hogy a 15. cikk (3) bekezdésében meghatározott időpontig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Görög Köztársaság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Görögország kijelenti, hogy a 15. cikk (3) bekezdése alapján a 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott időszak lejártát követő tizennyolc hónapig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Luxemburgi Nagyhercegség nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló európai parlamenti és tanácsi irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján a Luxemburgi Nagyhercegség kijelenti, hogy szándékában áll élni az irányelv 15. cikkének (3) bekezdésében foglaltakkal annak érdekében, hogy lehetősége nyíljon elhalasztani az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Szlovénia nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Szlovénia csatlakozik a tagállamok azon csoportjához, amelyek a nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről szóló európai parlamenti és tanácsi irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján nyilatkozatot tettek az irányelv alkalmazásának tizennyolc hónapos elhalasztásáról az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Svédország nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Svédország a 15. cikk (3) bekezdése szerint rendelkezni kíván az irányelv elhalasztásának lehetőségével az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Litván Köztársaság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló európai parlamenti és tanácsi irányelvtervezet (a továbbiakban: irányelv) 15. cikkének (3) bekezdése alapján a Litván Köztársaság kijelenti, hogy az irányelv elfogadását követően a 15. cikk (3) bekezdésében meghatározott időtartamra elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Lett Köztársaság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A nyilvánosan elérhető elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása, illetve a nyilvános hírközlő hálózatok keretében előállított vagy feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló, 2006. március 15-i 2006/24/EK irányelv 15. cikke (3) bekezdésének megfelelően Lettország 2009. március 15-ig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Cseh Köztársaság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A 15. cikk (3) bekezdése alapján a Cseh Köztársaság kijelenti, hogy az irányelv elfogadásától számított harminchat hónapig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Belgium nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Belgium kinyilvánítja, hogy a 15. cikk (3) bekezdése értelmében rendelkezésre álló lehetőséggel élve ezen irányelv alkalmazását az irányelv elfogadásától számított harminchat hónapig elhalasztja az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


A Lengyel Köztársaság nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Lengyelország kijelenti, hogy élni kíván a nyilvános elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása keretében feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló európai parlamenti és tanácsi irányelv 15. cikkének (3) bekezdése szerinti lehetőséggel, és a 15. cikk (1) bekezdésében meghatározott időponttól számított 18 hónapig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Finnország nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


A nyilvános elektronikus hírközlési szolgáltatások nyújtása keretében feldolgozott adatok megőrzéséről és a 2002/58/EK irányelv módosításáról szóló európai parlamenti és tanácsi irányelv 15. cikke (3) bekezdésének megfelelően Finnország kijelenti, hogy elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------


Németország nyilatkozata


a 2006/24/EK irányelv 15. cikkének (3) bekezdése alapján


Németország fenntartja magának a jogot, hogy a 15. cikk (1) bekezdésének 1. mondatában meghatározott időponttól számított tizennyolc hónapig elhalasztja az irányelv alkalmazását az internet-hozzáféréssel, az internetes telefonálással és az internetes elektronikus levelezéssel kapcsolatos hírközlési adatok megőrzése tekintetében.


--------------------------------------------------











