Hiányoznak az információs társadalommal összefüggő szolgáltatásokkal kapcsolatos titkos információgyűjtés törvényi garanciái
Az Adatvédelmi Biztos a napokban ajánlást tett közzé a nemzetbiztonsági szolgálatok külső engedélyhez kötött titkos információgyűjtésére vonatkozóan

(http://abiweb.obh.hu/abi/index.php?menu=aktualis/ajanlasok&dok=1813_T_2008-4). Az ajánlásban rámutat a titkos információgyűjtésre vonatkozó törvényi szabályozás hiányosságaira, hangsúlyozza a kommunikációs és adattárolási technikák fejlődésével megváltozott magánszféra védelmének fontosságát, és ezek kapcsán törvénymódosítást javasol.
A titkos információgyűjtés során a nemzetbiztonsági szolgálatok (pl.: Nemzetbiztonsági Hivatal, Nemzetbiztonsági Szakszolgálat) egyes tevékenységeket külső (bírói vagy igazságügyi miniszteri) engedéllyel, másokat saját hatáskörben rendelhetnek és végezhetnek el . Mivel az információgyűjtés titkos, ezért a megfigyelt személy, vagy személyek csoportja arról az eljárás egyik szakaszában sem értesülhet, így nyilvánvalóan nem élhet az adatvédelmi törvényben biztosított garanciákkal sem (tájékoztatás az adatkezelésről, adat törlése). Ezért rendkívül fontos, hogy a személyes adatok védelmét egyéb törvényes garancia biztosítsa. Ezeknek a garanciáknak egy része jelenleg hiányzik a jogszabályból, más részük viszont a törvény pontatlan megfogalmazása miatt (pl: nem lehet tudni, hogy mit kell „  egyéb adattároló eszköz” alatt érteni) nem tölti be feladatát a személyes adatok védelmét illetően.
Az Adatvédelmi Biztos hangsúlyozza, hogy „a magánélethez egyre inkább hozzátartozik a személyes adatok otthoni számítógépen vagy hálózati szervereken történő tárolása, az elektronikus levelezés, az azonnali üzenetküldő szolgáltatások, az internetes telefonálás, vagy a virtuális világok magáncélú kommunikációs felhasználása”. A magánszféra megváltozott fogalma kapcsán mára égetően szükségessé vált, hogy a jogalkotó az új kommunikációs szokásoknak megfelelően szűkítse a magánszférába való beavatkozás lehetőségeit és amennyiben a beavatkozás elkerülhetetlen, úgy nyújtson megfelelő alkotmányos garanciákat az ezzel érintettek számra. 

A nemzetbiztonsági szolgálatok engedély nélkül „hírközlési rendszerekből és egyéb adattároló eszközökből” információt gyűjthetnek, illetve „beszélgetést hallgathatnak le” és az „észlelteket technikai eszközökkel rögzíthetik” (ez utóbbit csak akkor végezhetik engedély nélkül, ha az nem tartozik az egyébként engedélyköteles információgyűjtés körébe). Sem a törvény, sem annak indokolása, sem pedig az ügy természetéből következően titkos bírói gyakorlat nem szolgál információval arra vonatkozóan, hogy mit kell a fenti fogalmak alatt érteni. Az elektronikus hírközlésről szóló törvény a hírközlés fogalmát nem, csak az „elektronikus hírközlési szolgáltatás” meghatározását tartalmazza.  
Az elérendő nemzetbiztonsági cél alapján a Fővárosi Bíróság bírája, illetve az igazságügyért felelős miniszter engedélye szükséges ahhoz, hogy valakinek a lakását, levelezését a nemzetbiztonsági szolgálatok titokban átkutassák, rögzítsék valamint ahhoz is, hogy „közcélú telefonvezetéken vagy azt helyettesítő távközlési szolgáltatás útján továbbított közleményt” ismerjenek meg.  Az utóbbi kategória különösen kényes, hiszen senki sem tudja, hogy az pontosan mit takar, de szükség esetén gond nélkül érthetünk alatta bármilyen web 2.0-ás szolgáltatást: a chatet, az IP alapú telefont, a fórumokat, adott esetben a blogokat is.

Az Adatvédelmi Biztos ajánlása rámutat továbbá arra, hogy a célszemélyek körének meghatározása pontatlan, vagyis a jelenlegi szabályozás alapján a titkos információgyűjtésre vonatkozó engedély egy internetes fórum összes felhasználójára vonatkozóan is megadható. Ez már önmagában is komoly adatvédelmi aggályokat vet fel. További aggodalomra ad okot az is, hogy a titkos információgyűjtés célja szempontjából szükségtelen adatok – az előbbi példánál maradva pl.: a célszemély chat-partnereinek személyes adatai – törlésére vonatkozóan a törvény meglehetősen nagyvonalúan fogalmaz azzal, hogy általánosságban elrendeli a „nyilvánvalóan szükségtelen” adatok törlését, valamint azzal, hogy a nemzetbiztonsági szolgálatok nyilvántartásából való adattörlést – a más szervezet részére, szolgáltatói feladat keretében végzett információgyűjtés esetén – nem köti határidőhöz.
A fentieken túlmenően az ajánlás számos egyéb – alkotmányos alapjogokat érintő – hiányosságra is felhívja a jogalkotó figyelmét.

A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete egyetért az Adatvédelmi Biztos ajánlásával. Rendkívül fontosnak tartjuk, hogy a jogalkotó a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló törvény rendelkezéseinek megfelelően pontosítsa az információs társadalommal összefüggő szolgáltatások terén végzett titkos információgyűjtés szabályait és a magánszféra megváltozott fogalmának figyelembevételével módosítsa a nemzetbiztonsági szolgálatokról szóló CXXV. törvény rendelkezéseit.
