A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesületének

Véleménye 

a Nemzeti Kulturális Alapról szóló 1993. évi XXIII. törvény módosításáról.

A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesülete egyetért azzal, hogy a hazai kultúrafogyasztási szokások jelentősen megváltoztak és indokolt a járulékköteles termékek és szolgáltatások körének felülvizsgálata. 
Ugyanakkor a Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesületének álláspontja szerint az informatikai és internetes szolgáltatások járulékfizetésére vonatkozó tervezett megoldása átgondolásra szorul. 

A tervezett törvénymódosítás szerint az adatfeldolgozás, az adatbázis-tevékenység és az on-line kiadás járulékfizetési körbe kerül, mégpedig úgy, hogy a járulékfizetés kötelezettség kizárólag a tartalomszolgáltatókat terheli. Éppen azokat, akik a felhasználók számára ingyenesen tesznek hozzáférhetővé tartalmat. Álláspontunk szerint a járulékfizetési kötelezettség - a tartalomszolgáltatók helyett - elsődlegesen a hírközlési szolgáltatóknál képződő bevételre vonatkozóan lehet indokolt. Ennek oka, a hozzáférés-szolgáltatók éppen a tartalomszolgáltatók által ingyenesen hozzáférhetővé tett tartalom miatt tudják szolgáltatásaikat értékesíteni. 
Álláspontunk szerint a járulékfizetési kötelezettséggel azt érdemes terhelni, ahol a bevétel keletkezik, ugyanakkor fontosnak tartjuk megjegyezni azt a szempontot is, hogy amennyiben a tartalomszolgáltatók terhei nőnek, ez azt a veszélyt rejti magában, hogy azok könnyűszerrel választanak más uniós tagállamot tevékenységi helyként, ami hosszú távon jelentős bevételkiesést jelent a magyar gazdasági számára. 
A Magyarországi Tartalomszolgáltatók Egyesületének álláspontja szerint a jelenlegi tervezet nem veszi figyelembe az internetes tartalomhoz való hozzáférés teljes értékláncát. 
A fentiek alapján javasoljuk, hogy a jogalkotó vizsgálja felül a jelenlegi módosítási javaslatot.
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